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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Η χώρα του “άλλος, αλλού”

Αν ο Πίτερ Παν ζούσε στη χώρα τού “ποτέ-ποτέ”, οι Ελληνες ζούμε στη χώρα τού “άλ-
λος, αλλού”. Οι ανεμογεννήτριες πρέπει να μπουν, αλλά όχι στο παρακείμενο του σπι-
τιού μας βουναλάκι, αλλού. Τα απολύτως απαραίτητα έργα για τη διάνοιξη του δρόμου 
πρέπει να γίνουν, αλλά όχι μικραίνοντας την περίμετρο της αυλής μας, αλλού. 
Και πάμε στο “άλλος”. Το πρώτο πρόσωπο του ρήματος “φταίω” δεν είναι από τα συ-
χνότερα χρησιμοποιούμενα στην Ελλάδα. Είναι αλήθεια ότι κάποιες στιγμές και συγκε-
κριμένα σε ώρες παροξυσμικής αυτοκριτικής, φτάνουμε μέχρι το “φταίμε”, συνοδευό-
μενο συνήθως από βαθύ αναστεναγμό και ανεβοκατέβασμα του κεφαλιού με νόημα.

Το “φταίω”, όμως, σπάνιο. 
Συνήθως φταίνε οι άλλοι. Ποιοι; Η συνηθισμένη απάντηση είναι “οι πολιτικοί”.
Ας δούμε την άποψη του Ισοκράτη για το θέμα της ευθύνης και συνεισφοράς των πολι-
τών, σε σχέση με εκείνους που κυβερνούν. “Το της πόλεως όλης ήθος, ομοιούται τοις 
άρχουσιν”, δηλαδή σε απλά ελληνικά “το ήθος όλης της πολιτείας είναι το ίδιο με το 
ήθος εκείνων που την κυβερνούν/ηγούνται” ή σε ακόμη απλούστερα ελληνικά “μας 
αξίζουν αυτοί που μας κυβερνάνε”. Κατά μία άποψη, αυτό δεν διαφέρει ιδιαίτερα από 
το γνωστό -και αιωνίως αναπάντητο- ερώτημα περί αβγού και κότας. Είναι οι ανεπαρ-
κείς πολίτες που εκλέγουν κακούς πολιτικούς και ηγέτες ή είναι οι κακοί πολιτικοί και 
ηγέτες, που φθείρουν τα καλά στοιχεία της κοινωνίας; 

Σκεφτείτε το λίγο και αναρωτηθείτε: οι άριστοι θα εξέλεγαν ποτέ κάτι λιγότερο από 
τους ομοίους τους; Αντίστοιχα, οι επιτήδειοι θα διάλεγαν να αναδείξουν αδιάφθορους 
κυβερνήτες; Μα πώς θα πορεύονταν τότε, πώς θα βιοπορίζονταν; 
Αν προβάλουμε το ρητό του Ισοκράτη στην κοινωνία μας και την παρατηρήσουμε, μας 
περιμένουν πικρές διαπιστώσεις. Γιατί το άτομο στην Ελλάδα είναι κυρίαρχο, über 
alles, και η συλλογικότητα πάσχει από αναπηρία βαριάς μορφής -ακόμη και τώρα που 
η κρίση έχει αυξήσει κάπως την αλληλεγγύη και την ανάγκη να υπηρετηθεί το κοινό 
καλό. Γιατί η κοινωνία στην Ελλάδα πάσχει από έλλειψη συνοχής, από αδιαφορία. 
Γιατί  χαρακτηρίζεται από ασύμπτωτες πορείες, συγκρουόμενα συμφέροντα, καλπά-
ζοντα νεποτισμό, βολικές δειλίες και αδράνειες. Και καταγγελτικές κορώνες εννοεί-
ται. Για ποιους; Μα για τους άλλους, θαρρείς και το “εγώ” ουδόλως σχετίζεται με την 
κοινωνία, θαρρείς και οι ομάδες δεν αποτελούνται από άτομα.

Σ’ αυτό το περιβάλλον της αμετροέπειας -και άρα της κενολογίας- της στείρας κρι-
τικής και της αποχής από τη δράση (γιατί είναι γνωστό ότι όποιος μιλάει πολύ πράτ-
τει λίγο), ευδοκιμεί κάθε είδους ζιζάνιο, γιατί όταν το κοινό καλό δεν είναι ο στόχος 
και όταν το άτομο αποσύρεται στο προσωπικό του “τσαρδάκι”, τότε τα αποτελέσματα 
ανευρίσκονται κάπου μεταξύ της γραφειοκρατίας, που θρέφει τη συνδιαλλαγή ...υπό 
σκιάν και τη διαφθορά, της παραοικονομίας και  των εκλεκτικών συγγενειών που 
βασίζονται στο συμφέρον. Ποιο συμφέρον; Όχι εκείνο του δήμου πάντως...
Η κοινωνία μας θα ήταν σωτήριο να αλλάξει νοοτροπία. Να ξεπεράσει τον ατομισμό 
της, να ξεχάσει το ατομικό συμφέρον, που δε συμβαδίζει με το δημόσιο, να καταργή-
σει τη λογική των “πελατών” του κράτους και να επενδύσει στην προσωπική βελτίω-
ση για τη συλλογική ευημερία. 

Να προωθήσει τους άριστους. Να αναβαθμίσει την παιδεία, με τρόπο που να ενθαρρύ-
νει την κρίση και τη δημιουργία, τη φαντασία, την επινοητικότητα και την επιστημονική 
αριστεία, την ομάδα και τη συλλογικότητα, αντί να προσπαθεί να παράξει παπαγάλους 
χωρίς φωνή, τους οποίους μάλιστα η αγορά εργασίας δε χρειάζεται! 
Και, τελικά, η αλλαγή στην κοινωνία να καθρεφτιστεί και στην οικονομία: με ανασυ-
γκρότηση της παραγωγικής της δομής, εξωστρέφεια και καινοτομία. “Αυτό θα απαιτή-
σει 50 χρόνια, ακόμη και αν ξεκινήσουμε σήμερα, στις 5.15  το απόγευμα ακριβώς!”, 
θα πει ίσως κάποιος. Σκεφτείτε όμως το εξής: αν μείνουμε όπως είμαστε, ποια είναι 
η προοπτική; Πώς θα είναι η Ελλάδα σε 50 χρόνια αν δεν αλλάξει;

http://www.ideachampions.com/” Όταν ερωτήθηκαν αν θα προτιμούσαν να δουλέψουν για την αλλαγή 
ή να συνεχίσουν να παραπονιούνται, το 81% των ερωτηθέντων απάντησε: “Ωχ, πρέπει να διαλέξω; Μου 
βάζετε δύσκολα!” Η αλλαγή όμως, που τόσο απαραίτητη είναι για την Ελλάδα, δεν επιτρέπει άλλες 
...ευκολίες.


